

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра истории, теории и прикладной социологии

**ПОСТИНДУСТРИАЛЬНОЕ ОБЩЕСТВО В
СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ВОЗЗРЕНИЯХ ЗАПАДНЫХ
СОЦИОЛОГОВ**

(автореферат бакалаврской работы)

студентки 4 курса 411 группы
направления 39.03.01 Социология
социологического факультета
Богдан Дарьи Александровны

Научный руководитель
кандидат философских наук, доцент

_____ М.Б. Аракчеева
подпись, дата

Зав. кафедрой
доктор социологических наук, профессор

_____ Д.В. Покатов
подпись, дата

Саратов 2023

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Начиная с 60–х годов 20 века среди западных социологов и ученых других научных направлений популярность приобретает точка зрения, согласно которой научно–технический прогресс приведет к трансформации прежнего общества (индустриального) в некоторое принципиально новое (постиндустриальное).

Концепция постиндустриального общества сформировалась в результате всестороннего анализа качественно новой ситуации, сложившейся во второй половине 20–го века в развитых индустриальных странах Запада. Именно на обнаружение характерных черт рождающегося нового общества и были направлены усилия основоположников теории.

Данная концепция является интердисциплинарной и охватывает практически все аспекты человеческой жизни, от социально–политических проблем до изменений в культуре, морали и сознании, вызванных воздействием изменяющейся окружающей среды.

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что сама проблема изучения постиндустриального общества является актуальной на данном этапе исторического развития, особое внимание уделяется месту человека в новом мире, трансформации его социальных ценностей. Так как, начиная с конца 20 века в обществе стали происходить серьезные изменения, связанные с развитием информационных технологий, которые привели более развитые страны в новую стадию социального развития. Эти изменения настолько широки, что затронули все сферы человеческого существования и поспособствовали изменениям в этих сферах. И как уже говорилось ранее, западные социологи были первыми, кто, проанализировав ситуацию в развитых странах Запада в последней четверти 20–го века, сформулировали концепцию постиндустриального общества и предсказали то, что сегодня уже является неотъемлемой частью нашей жизни.

Поэтому взгляды на постиндустриальное общество этих мыслителей являются важными не только для того, чтобы определить направление развития

общества и описать происходящие изменения, но также для полного анализа современной ситуации в мире.

Степень научной разработанности проблемы. Одним из первых социологов, кто заговорил о постиндустриальном обществе, был Дэниел Белл¹. Его книга "Грядущее постиндустриальное общество. Опыт социального прогнозирования" которая была издана в 1973 году в полной мере описывала его концепцию постиндустриализма. Благодаря этой работе концепция получила широкое признание и вызвала большой интерес к проблеме перехода общества в новую его стадию.

Кроме Д. Белла данная проблема интересовала таких социологов как Э. Тоффлер, С. Хантингтон, Т. Стоуньер, Дж. К. Гэлбрейт, М. Кастельс, А. Турена.

Воззрения западных социологов на постиндустриальное общество анализировали в своих работах такие социологи как Р. Инглхарт², Л. Янкович³, Д. Харви⁴, А. Шкапп⁵, У. Бек⁶. Среди отечественных исследователей, которые занимались этой проблемой нужно отметить В. Л. Иноземцева, Д. В. Иванова, Н. Н. Моисеева, А. И. Ракитова, Ю. В. Яковца, А. В. Бузгалина, Р. Ф. Абдеева.

Объект исследования: постиндустриальное общество

Предмет исследования: постиндустриальное общество в представлениях Д. Белла и Э. Тоффлера.

¹ Белл, Д. Грядущее постиндустриальное общество. Опыт социального прогнозирования / пер. с англ. Изд. 2-е, испр. и доп. – М: Academia, 2004. – 788 с.

² Инглхарт, Р. Культурный сдвиг в зрелом индустриальном обществе // Новая постиндустриальная волна на Западе. Антология / под ред. В.Л. Иноземцева. М.: Academia, 1999. С 245–261.

³ Янкович, Л. Постиндустриальные общества: теории и концепции / пер. с англ. А. Лыковой. – М.: Аспект Пресс, 2002. – 456 с.

⁴ Харви, Д. Состояние постмодерна: исследование происхождения культурных изменений / пер. с англ. В.А.Кабакова. – М.: Ад Маргинем Пресс, 2015. – 478 с.

⁵ Шкапп, А. Общество информации. – М.: Прогресс–Традиция, 2002. – 336 с.

⁶ Бек, У. Общество риска: на пути к другой модерности. М.: Прогресс–Традиция, 2000. – 384 с.

Цель исследования – анализ концепций постиндустриального общества западных социологов (Д. Белла и Э. Тоффлера), которые получили наибольшее признание в науке.

Задачи:

- рассмотреть историю становления постиндустриального общества;
- проанализировать вклад западных социологов в становление концепции постиндустриального общества;
- рассмотреть основные характеристики постиндустриального общества;
- проанализировать теорию постиндустриального общества Д. Белла;
- раскрыть основные положения теории постиндустриального общества Э. Тоффлера.

Эмпирической базой исследования являются документальные источники – работы Д. Белла «Грядущее постиндустриальное общество. Опыт социального прогнозирования», Э. Тоффлера «Шок будущего», «Третья Волна», С. Хатингтона «Столкновение цивилизаций», М. Кастельса «Информационная эпоха: экономика, общество и культура» и других авторитетных социологов, исследовавших постиндустриализм и его влияния на социально–экономические структуры общества, а так же данные из научных публикаций, которые представляют точки зрения наиболее известных западных социологов, исследующих проблематику постиндустриального общества.

Структура работы. Бакалаврская работа состоит из введения, двух разделов, заключения, списка использованных источников

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, раскрывается степень её разработанности, определяются цель, задачи, объект и предмет, и эмпирическая основа исследования.

В первом разделе «Становление концепции постиндустриального общества» была рассмотрена классификация обществ, предложенная Д. Беллом, основоположником концепции постиндустриального общества. Классификация разделила мировое общество на доиндустриальные,

индустриальные и постиндустриальные общества, в зависимости от стадии их развития. В соответствии с данной классификацией была рассмотрена история становления постиндустриального общества, для более полного понимания самой сути концепции постиндустриализма.

Рассмотрены предпосылки перехода к постиндустриальному обществу, а также некоторые из причин появления теории постиндустриального общества. Предпосылками перехода к постиндустриальному обществу на западе стали экономические кризисы 1970-х - 1980-х годов и третья научно-техническая революция, известная как цифровая революция или третья промышленная революция. К концу 1960-х годов индустриальное общество достигло своего пика и столкнулось с проблемами перенасыщения рынка и перенаселенности городов. Экономические кризисы, войны и революции побудили западных социологов анализировать новую ситуацию, сложившуюся на Западе, и искать причины. Это привело к появлению теории постиндустриального общества и переходу к такому типу общества.

Разобрана концепция постиндустриального общества, используемая для описания структуры, динамики и возможного будущего развитых индустриальных обществ. Термин "постиндустриальное общество" был введен в научный оборот в 60-х годах XX века и использовался исследователями для описания изменений, произошедших в развитых индустриальных обществах после Второй мировой войны. Концепция постиндустриализма связана с понятиями посткапиталистического общества, нового индустриального общества, общества третьей волны, информационного общества и общества знаний. Подобно более поздним концепциям постмодернизма и радикального модерна концепция постиндустриального общества пытается осмыслить существенные изменения, произошедшие в развитых индустриальных обществах после окончания Второй мировой войны.

Проанализирован вклад западных социологов в становление концепции постиндустриального общества. Среди социологов внесших значительный вклад в концепцию постиндустриального общества были рассмотрены взгляды

Д. Белла, Э. Тоффлера, М. Кастельса, А. Турен, П. Друкера, Т. Стоуньера, Дж. К. Гэлбрейта. На основе анализа был сделан вывод о том, что все эти социологи внесли огромный вклад в развитие концепции постиндустриального общества. Вместе они дополнили и расширили концепцию постиндустриализма, дав ей новые направления развития. Без них не были бы сформированы основные характеристики такого общества. В своих исследованиях они дали практически одинаковую оценку обществу будущего, считая, что постиндустриальное общество будет характеризоваться экономикой, в которой производство услуг будет играть главную роль, а большинство людей будут заняты в этой сфере. Они также подчеркнули, что знания являются движущей силой социально-экономического развития, а информация является одним из главных ресурсов, а также указали на повышенную роль технологий, информатизации и автоматизации процессов, изменение структуры трудовой занятости, рост значимости творческого труда и инноваций, высокий уровень образования населения, наличие развитых социальных институтов и механизмов социальной защиты. А также указали на то, что в постиндустриальном обществе происходит изменение системы ценностей и культурных норм, и увеличивается важность экологических проблем.

Во втором разделе «Теории постиндустриализма Д. Белла и Э.Тоффлера» была дана подробная характеристика постиндустриального общества, описанного в теории постиндустриализма Д. Белла. Он начал разработку концепции постиндустриального общества с целью уточнения марксистской концепции и ее прикладного значения. Социолог утверждал, что концепция постиндустриального общества не является полноценной теорией общества, поскольку общество состоит из трех сфер: технико-экономической системы, политического строя и культуры. Концепция постиндустриального общества связана, прежде всего, с технико-экономической сферой, которая оказывает огромное влияние на другие стороны жизни. Технологической базой постиндустриального общества, по мнению американского социолога являются наука и теоретическое знание, а экономическим признаком

постиндустриального общества служит производство услуг, как его основа. На основе этого в работе были детально изучены основные признаки постиндустриального общества, которые выделяет Д. Белл, в своей концепции.

Рассмотрена была новая классовая структура постиндустриального общества, которая, по мнению Д. Белла, опирается на параметры знаний и технологии, а не на параметры производства и обладания собственностью, как это было в индустриальном обществе. Белл выделяет три новые классовые группы: творческую научную элиту; высших профессиональных администраторов; средний класс инженеров и профессоров, а также пролетариат, который охватывает техников, младший преподавательский состав и исследователей–ассистентов. В постиндустриальном обществе преобладает индивидуализм, а люди больше не идентифицируются с производственными отношениями. Вместо этого они идентифицируются с профессиональными и образовательными ценностями, что отражается в росте количества людей, получающих высшее образование.

В данном разделе были так же раскрыты основные положения концепции постиндустриализма Э. Тоффлера. Тоффлер утверждает, что индустриальное общество, основанное на производстве товаров, уже устарело, и на его место приходит информационное общество, основанное на производстве и распространении информации. В книге «Третья волна», Тоффлер предлагал новую модель общества. Его теория заключалась в том, что изменения в обществе являются частями революционного процесса, называемого "волнами" изменений, которые создают новую цивилизацию. Первая Волна – это общество после аграрной революции; Вторая Волна – это индустриальное общество, основанное на массовом производстве, распределении, массовом потреблении, массовом образовании, СМИ, централизации, стандартизации и бюрократии; Общество Третьей Волны, которое рассматривается как новая цивилизация, которая все еще находится в зачаточном состоянии, но может быть распознана по некоторым ее характеристикам.

Были описаны характеристики цивилизации Третьей Волны. По словам Тоффлера их можно увидеть во многих категориях – новый образ природы; новая идея прогресса, времени и пространства; новая причинность и холизм. Кроме этого описывая общество будущего Э.Тоффлер говорил, что в экономике Третьей Волны происходит сдвиг от массового производства к производству на заказ. Тоффлер отмечает значительное увеличение значимости индивидуальных потребностей и предпочтений, а также требований к персонализации продуктов и услуг. Под влиянием развития компьютеров и других электронных технологий, миллионы рабочих мест из заводов и офисов могут вернуться обратно в дом. Такие изменения в системе производства повлекут за собой изменения в различных институтах общества. Поскольку знания станут самым мощным инструментом в обществе будущего, они приведут к еще большим изменениям. Они являются топливом для изменений. Технологии, в свою очередь, являются двигателем этих изменений. Так темпы изменений, вызванных знаниями и технологиями, создали то Тоффлер называет "мимолетностью", где все временно. Новая супериндустриальная революция характеризуется быстротечностью, разнообразием и новизной. Поэтому важно в обществе Третьей Волны научиться адаптироваться к быстрым изменениям и управлять ими, контролируя технологические инновации через коллективный контроль и сознательное регулирование научного прогресса.

Был рассмотрен взгляд Э. Тоффлера на образ человека будущего. Э. Тоффлер опирается на то, что электронные технологии и информационная революция изменят способ, которым мы взаимодействуем, работаем и живем. Таким образом, люди будущего, по мнению Э. Тоффлера обладают высоким уровнем образования и мобильностью, их особенность заключается в способности адаптироваться к быстро меняющимся условиям и стремлении к развитию, инновациям и глобальному мышлению. Тоффлер предполагает, что в будущем люди будут более связаны и информированы, благодаря развитию телекоммуникаций и электронных средств связи. Это может способствовать глобализации и обмену знаниями на мировом уровне.

В ходе исследования был сделан вывод о том, что Теории Д. Белла и Э. Тоффлера предоставляют идеи постиндустриального общества, и понимание его особенностей и эти теории постиндустриализма представляют ценные инструменты для анализа и исследования социологических взглядов западных ученых на постиндустриальное общество. Они помогают прояснить изменения в социальных структурах, экономических процессах и культурных тенденциях современных обществ.

В заключении излагаются наиболее важные выводы, полученные в ходе исследования, и обобщения, формулируются итоги исследования.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключение, можно сделать вывод, что концепция постиндустриализма возникла в западной социологии в середине 20 века, как объяснение трансформации экономической и социальной структуры общества. Становление этой концепции было обусловлено технологическими и социальными изменениями в западных обществах после Второй мировой войны. Она получила широкое распространение в научных исследованиях западных социологов и общественных дискуссиях.

Исследование показало, что постиндустриальное общество в воззрениях западных социологов представляет собой новый этап развития общества, характеризующийся сдвигом акцентов от промышленности к информационным технологиям, знаниям и услугам. В постиндустриальном обществе, по мнению западных социологов, экономическая активность сосредоточена в сфере услуг и информационных технологий, а не в промышленности. Знания и информация становятся главными ресурсами, а высокий уровень образования и доступ к информационным технологиям играют решающую роль. Технологический прогресс и инновации являются основными движущими силами в постиндустриальном обществе, вносящими постоянные изменения во все сферы жизни и преобразующими способы производства и потребления. Структура трудовой занятости меняется, и спрос на специалистов в области информационных технологий, науки, образования, творчества и услуг

превышает спрос на традиционные промышленные рабочие места. Культурные изменения также являются отличительной чертой постиндустриального общества, где происходит изменение системы ценностей, образа жизни и культурных норм. Особое внимание уделяется личному самовыражению, индивидуальным правам и свободам, а также стремлению к самореализации и удовлетворению личных потребностей.

История перехода западных стран к постиндустриальному обществу является сложным и многогранным процессом, который проходил под влиянием различных факторов. Эта история отражает глубокие изменения в экономике, социальной организации и культуре этих стран и дает понять, что западные социологи буквально предсказали путь, по которому пройдут западные страны навстречу новому типу общества.

Одним из ключевых факторов, способствующих переходу к постиндустриальному обществу, был технологический прогресс. Внедрение новых технологий и инноваций в производство и коммуникации привело к автоматизации и увеличению эффективности процессов.

Другим фактором, сыгравшим важную роль, были изменения в экономической структуре. Постепенный переход от промышленного производства к экономике, основанной на услугах и знаниях, что стало характерным чертой постиндустриального общества, как мы выяснили

Социальные изменения также сопровождали этот процесс. Расширение доступа к образованию и повышение уровня образованности стали приоритетами, поскольку спрос на высококвалифицированную рабочую силу возрастал. Это привело к изменению структуры занятости и усилению роли интеллектуального труда.

Культурные трансформации были также неотъемлемой частью этого процесса. Развитие массовых коммуникаций, средств массовой информации и новых форм культурного выражения стало характерным для постиндустриального общества. Культурные ценности и приоритеты начали меняться, отражая новую реальность и стиль жизни.

Несмотря на то, что переход к новому типу общества уже произошел, его развитие продолжается, и с каждым годом мы можем наблюдать изменения в экономике и социальной структуре общества. В целом, постиндустриальное общество является продуктом сложного социально–экономического развития.

Ключевые идеи концепции постиндустриального общества, которые были предложены западными социологами, такие как основание экономики на знаниях, информации и услугах, привели к пересмотру привычных представлений о роли промышленности и материального производства в развитии общества. Они также обусловили появление новых форм экономической деятельности, таких как информационные технологии и услуги.

Концепция постиндустриального общества все еще продолжает оставаться актуальной, поскольку она позволяет лучше понимать трансформации, которые происходят в современном обществе, и анализировать вызовы и возможности, с которыми сталкивается общество. Она позволяет изучать проблемы, такие как безработица, неравенство, технологический разрыв и экологические вопросы, которые возникают в условиях постоянно меняющегося и информационно–ориентированного общества. Так же концепция позволяет исследовать преимущества инноваций, технологического развития, глобализации и роста сектора услуг, а также их влияние на экономический рост, качество жизни и социальные изменения.